

Памяти Майкла Сваффорда

16 августа 2001 года в госпитале Сиэтла, штат Вашингтон, США, после тяжелой болезни умер американский профессор и ассоциированный член Института социологии Российской академии наук Майкл Сваффорд.

Считается, что человек не зря прожил жизнь, если он родил ребенка, построил дом и посадил дерево. Если это так, то Майкл Сваффорд с лихвой выполнил свой долг перед жизнью. Он провел детство в маленьком городке в Калифорнии, помогая отцу выращивать кукурузу и строить дом для семьи. Он воспитал двух прекрасных детей. Даже в последние годы своей жизни, уже больной лимфомой и ведя мужественную борьбу с этим страшным недугом, построил дом своей мечты в довольно глухом и очень живописном уголке в Теннесси. И на протяжении двадцати лет профессор Сваффорд с редкостным бескорыстием и самоотдачей помогал нам строить Дом Российской эмпирической социологии. Он считал это своей миссией, и в этом смысле Майкл Сваффорд может считаться Миссионером. Так получилось, что только после его смерти мы в полной мере смогли оценить, как много он успел сделать в России и для России



Впервые Сваффорд заинтересовался Советским Союзом и Россией еще в начале 1970-х, будучи аспирантом Университета Джона Гопкинса. Майкл выучил русский язык и в 1973 году впервые приехал в Москву по программе обмена стажером-социологом в МГУ. В тот раз он провел в Москве около года и, как оказалось впоследствии, заболел Россией навсегда. В 1975 году М. Сваффорд защитил докторскую диссертацию, переехал в Нешвилл и начал преподавательскую деятельность в Вандербильтском Университете, где проработал 14 лет, не теряя научного интереса к Советскому Союзу.

При первой же возможности Сваффорд включился в работу по изучению советского общества на базе эмпирических исследований, войдя в авторский коллектив, проводивший в 1980—1988 годах широкомасштабный опрос эмиг-

рантов из Советского Союза (SIP). Интересный факт — на первом советско-американском семинаре в Вильнюсе в 1987 году, где Майкл делал доклад по результатам этого опроса, президент американской социологической ассоциации Мелвин Кон представил его как единственного социолога среди советологов. И, действительно, изучением Советского Союза в то время занимались в подавляющем большинстве политологи. Социологам, при отсутствии возможности проведения или использования результатов эмпирических обследований, трудно и едва ли возможно было заниматься научным анализом процессов, происходящих в советском обществе. С началом перестройки Сваффорд стал одним из первых западных социологов, начавших проводить эмпирические исследования в Советском Союзе.

В 1989 году он вернулся на полгода в Россию в Институт социологии в качестве Фулбрайтского лектора. Майкл оказался блестящим лектором, перевернувшим наше представление о том, как нужно читать прикладную статистику для социологов. И уже в 1991 году Сваффорд начал осуществлять свой первый исследовательский проект в Советском Союзе. В отличие от многих советологов-гастролеров того времени он видел в своих российских коллегам равноправных партнеров, что дало ему возможность довольно быстро оценить перспективность именно таких отношений. Делясь своими знаниями, он одновременно очень быстро учился сам. Общась в Москве и других городах с большим количеством профессиональных социологов, он осознал, что только при условиях взаимодополнения двух социологических культур можно получить адекватную эмпирическую информацию о происходящем в стране.

Чем больше он «входил в контекст» советской, а потом и российской эмпирической социологии, тем больше и лучше он понимал ее реальные нужды.

Начиналась эпоха крупномасштабных социологических обследований, а детально проработанной до уровня отдельных процедур методологической базы для проведения подобных проектов в нашей стране практически не существовало. И, пожалуй, основная заслуга Майкла Сваффорда состоит в том, что он оказался основным двигателем по внедрению принятых в международной практике принципов и стандартов проведения социологических обследований практически на всем постсоветском пространстве. Его деятельность на этом поприще видится теперь титанической. Он читал лекции и проводил семинары по этой тематике во многих ведущих социологических центрах России (Институт социологии РАН, ВЦИОМ, ФОМ, МГУ, ГУ-ВШЭ, НГУ и других), Украины, Узбекистана, Кыргызстана, Казахстана. Но он не только читал лекции. Долгое время находясь в нашей стране, он оказывал также каждодневную конкретную методическую помощь многим исследовательским организациям. И это далеко не все. Майкл привозил и дарил социологическим организациям и отдельным социологам много методической литературы, организовал несколько советско-американских методических семинаров. По его инициативе и с его участием на базе исследовательского центра «Демоскоп» были разработаны первые в нашей стране программы подготовки интервьюеров, созданы специальные методические документы и первые обучающие видеокассеты с примерами проведения интервью, проводилось показательное обучение. Этот опыт потом разошелся по всей стране, повысив общий уровень методической культуры проведения массовых социологических опросов.

Памяти Майкла Сваффорда

Особую роль его высокий профессионализм в сочетании с настоящей научной дотошностью и стремлением к методическому совершенству сыграли при создании первой Всероссийской вероятностной территориальной выборки, отвечающей всем мировым требованиям. Сваффорду удалось не только организовать команду российских специалистов для решения этой задачи, обеспечить их финансовой и компьютерной поддержкой, но и подключить в качестве консультанта лучшего в мире специалиста в данной области — профессора Лесли Киша. Полное описание этой выборки, созданное при активнейшем участии Сваффорда, несет также важную методологическую нагрузку, являясь примером того, как должна быть представлена выборка по принятым международным стандартам. Так как структура территориальной государственной статистики идентична в большинстве стран на постсоветском пространстве, то основные параметры этой модели выборки легли в основу национальных выборок, используемых при социологических опросах на Украине, в Белоруссии, Узбекистане, Кыргызстане. В течение двух лет по контракту с Мировым Банком профессор Сваффорд был консультантом Госкомстата по проблемам выборочных обследований, он представил туда много интересных методологических предложений. Не его вина, что они не нашли пока достойного воплощения. Наверное, это дело будущего.

Невозможно переоценить роль Сваффорда и в распространении и внедрении современной идеологии хранения и обработки данных социологических обследований. Его активная деятельность в Советском Союзе началась в то время, когда данные хранились и обрабатывались у нас на больших ЭВМ, каждый крупный центр разрабатывал и использовал свои доморощенные профаммные пакеты, которые по большому счету не являлись нормальным профаммным продуктом. Сам процесс анализа данных провоцировал отрыв социолога-исследователя от обработки его же данных. Майкл с самого начала повел яростную агитацию за использование современных технологий анализа данных, использовал весь свой опыт университетского преподавателя прикладной статистики для внедрения в социологическую практику персональных компьютеров и крупных статистических пакетов, в том числе и SPSS. На первых порах он сам покупал профаммное обеспечение и учил им пользоваться. Во многом благодаря ему переход на качественно новый уровень обращения с данными прошел, по крайней мере, в Институте социологии РАН, довольно быстро и безболезненно. Потом он организовал представительство SPSS в Москве, облегчив тем самым доступ российским пользователям к легальному программному обеспечению.

За последние 10 лет Майкл Сваффорд принимал участие более чем в 30 социологических исследованиях в России и странах СНГ. Однако главным для него стало участие в широко известном Российском мониторинге экономического положения и здоровья населения (RLMS) — широкомасштабном обследовании 4000 домохозяйств по всероссийской выборке. Это исследование, которое проводят совместно Университет Северной Каролины, Институт социологии РАН, Институт питания РАМН и исследовательский центр «Демоскоп». Оно проводится с 1992 года и в настоящее время наряду с данными Госкомстата РФ является основным источником информации для микроэкономического анализа. Число пользователей этими данными растет год от года, на их основе уже опубликованы во всем мире сотни работ. Роль Сваффорда в организации этого

исследования и особенно в разработке специальной модели выборки, позволяющей вести одновременно одномоментный и панельный анализ, трудно переоценить.

Майкл был человеком с очень широким кругозором. Он, например, оказался единственным из западных социологов, кто не только понял и оценил бесценность и уникальность многих социологических исследований, проведенных в нашей стране в советское время, но и оказал конкретную помощь в сохранении этой информации, преобразовании ее к виду, допускающему возможность вторичного анализа.

Деятельность Майкла Сваффорда в России ни в коей мере не была конъюктурной и эгоистичной. Все проекты, которые он организовывал или в которых участвовал, были направлены либо на становление и развитие методической базы российской социологии, либо на получение информации, которая могла бы использоваться как можно более широким кругом исследователей для анализа процессов, происходящих в России.

Майкл Сваффорд был очень известен и уважаем в российском социологическом мире. Дружбой с ним дорожили многие известные российские социологи. Скромный, интеллигентный и приветливый, он сформировал у нас нестандартный образ щедрого душой американца, который, любя свою страну и делая все, чтобы и другие полюбили ее, в то же время очень любил Россию и был ее другом.

Майкл Сваффорд практически прожил в России последние 8 лет: очень многое сделал — Спасибо!

П.М. Козырева, М. С. Косолапов